

# 牛窑村有个“艾草书记”

——记偃师市府店镇牛窑村驻村第一书记牛笑坡

春日阳光下,偃师市府店镇牛窑村微风和煦,景色宜人。牛窑村驻村第一书记牛笑坡正招呼众人在村里的艾草加工基地忙碌着。

“这个艾草加工基地是我们村的扶贫项目,现在施工的是二期,计划投资200万元,扩建加工和仓储车间共1380平方米,引进艾草加工设备1套、艾草加工机5台及大型拖拉机1台,与2019年完工的一期项目结合,可以大幅增强艾草收购加工能力,加强对周边群众发展艾草种植的辐射带动作用,更好地帮助贫困户通过参与艾草产业发展实现增收。”面对笔者,口罩未能遮住牛笑坡腼腆的笑容。

牛窑村距离偃师市区31公里,交通发达,全村共512户2021人。受自然条件限制,长期以来传统种植和在石材企业业务是群众的主要经济来源。近年,偃师市委坚决践行“绿水青山就是金山银山”生态保护理念,重拳出击对南部山区石料、石材企业开展治理,积极修复生态,百姓多年延续的“靠山吃山、挖石售卖”发展模式被打破,亟待寻找绿色增收、转型发展之路。

2017年4月,牛笑坡由偃师市民政局派驻市府店镇牛窑村任驻村第一书记。他同牛窑村干群同甘共苦、大胆探



索,出色完成了扶贫任务,截至2019年年底,全村67户贫困户脱贫66户,贫困发生率降至0.1%。

帮扶工作虽然得心应手,但牛笑坡的压力并没有减轻。面对牛窑村坡岭地耕种条件差、产量低、收益少、荒地多的困境,牛笑坡反复实地入户调查走访,与群众交流座谈,山野间零星散布却长势喜人的野生艾草进入了他的视线。

耐旱、不择土壤、生长力强、易种好管……在当前中医药养生产业蓬勃发展的大环境下,艾草种植潜藏巨大商机,如果将荒山荒坡遍植艾草,牛窑村定能“土地生金”!牛笑坡与村两委干部谋划商议后,马不停蹄到南阳及洛阳周边县区考察,快速组织干部群众投入到发展艾草种植加工中……

报项目、筹资金、建厂房、购置生产设备、注册洛阳岭艾草种植专业合作社、帮助群众扩大种植规模,牛笑坡和村两委干部忙得不亦乐乎……

从群众的不信任、观望到尝试、参与,牛窑村艾草种植产量由2018年20吨、2019年230吨到今年预计1000吨,实现三年三连增,种植户直接销售收入近50万元,近20名贫困户在艾草基地稳定就业。如今牛窑村扶贫车间里艾草原料堆积如山,村里艾草种植面积已逾300亩。除带动本地逐步扩大种植面积外,该村近两年还与登封、伊川等地一些艾草种植大户建立了稳定的收购合作关系。

牛笑坡说,按照行业标准,最少经过两个夏天陈化的艾草才能进行产品加工,年份越久药用价值越高。新冠肺炎疫情暴发以来,中医药在治疗预防中发挥了积极作用,艾草行情也一路看涨,车间里储存的艾草每吨已增值六七百元。手中有粮心中不慌,目前车间里的艾草都已达到优质陈化原料标准,加工后的产值会更大!

洛阳市、偃师市两级人大代表,牛

窑村党支部书记牛大锤说:“老百姓利用荒山荒坡种植艾草,只需头一年少量投资,以后每年收割三四茬,亩产1500公斤左右,每亩净收入不低于2300元,长远效益比小杂粮等传统种植大得多。我们村还陆续推荐青年农民参加洛阳市艾草协会的艾草保健技能培训,实现就近就地转移就业增加收入。笑坡书记真是给俺村找了个好项目!”

“再有两个多月,品质最佳的端午艾就要收割,到那时将迎来咱牛窑艾草今年第一个丰收季!艾草原料储备实现有序补给后,众岭艾草产品也将全面上市!”看着山野间蓬勃生长的艾草,牛笑坡充满了信心。

近日,偃师市委组织部已完成新任69名驻村第一书记派驻,牛窑村新的驻村第一书记刘卫东已经到任,牛笑坡除了做好原有工作,还要担起对刘卫东“扶上马送一程”的担子。他和刘卫东彻夜长谈,打算等艾草产业步入正轨后,联合周边的佛光、曹窑、杨窑等村,依托佛光十三名烈士陵园、皮徐豫西抗日支队旧址、九龙角水库、杨庙山、红石峡等资源发展红色旅游、山水旅游、生态旅游、农家乐等产业项目。他期待牛窑村未来景色更美、游客更多、生活更富裕! (宋豪杰 李博)



电力巡检智能机器人,洛阳造

近日,在洛阳国家大学科技园中国科学院自动化研究所(洛阳)机器人与智能装备创新研究院,有关人员正在对新研发的电力巡检智能机器人进行测试。

该设备巡检全过程无人化,适用于各种复杂的地形和恶劣天气。

记者 潘郁 通讯员 化雅楠 摄

## 灤河二期治理工程今年年底完工

### 灤河市区段将再现一河清水

近日,在老城区洛浦街道办事处前李村灤河二期治理工程现场,挖掘机、洒水车相互配合,正在进行河槽治理。

灤河发源于孟津县横水镇寒亮村,全长35公里,其中市区段10.7公里。近年,我市大力实施“四河同治、三渠联动”综合治理,灤河入洛河口至陇海铁路桥段和洛孟路至朱樱湖段已先期完成治理。根据拓展深化“四河同治、三渠联动”工作部署,灤河二期治理工程将重点对灤河孟津县界至洛孟路、朱樱湖至陇海铁路桥段共4.8公里进行综合整治。

“家门口的灤河要治理了,村民都盼着早完工、早受益!”年过八旬的村民刘青海只要有空,就会到现场“监工”。

“现在的灤河是一条小沟河,开挖后平均宽度在20米至30米,提高河道防洪标准至20年一遇,还要修建木栈道,改造漫水桥,改善周边环境,给附近居民提供亲水休闲场所。”施工现场,市河渠管理处工程科科长杨路通介绍,灤河二期治理工程涉及老城区、灤河区,治理工程主要建设内容包括河槽开挖、堤防填筑、截污治污、绿化种植、城市乐道、休闲广场等。自3月1日复工以来,该工程已开始进行河槽治理、路基填筑等工作。整体工程计划于今年年底完工。

“俺家住在河边,先前门前的一片空地垃圾成山。我看了图纸,将来这片地要打造微景观,种上绿植,治理好后门前是小桥流水,很惬意!”村民刘中献说,两年前他家盖起了三层小楼,现在赶上灤河治理,等村里环境变好了,他打算把家里收拾出来,开办农家乐。

杨路通介绍,灤河二期治理工程将通过河道治理,进一步修复水生态、改善水环境、涵养水资源,带动沿河棚户区改造,打造林水相依、水景相融、人水相亲的滨水生态休闲景观带。今年年底,灤河二期治理工程完工后,灤河市区段全部完成治理,将再现灤河一河清水润洛城的景象。本报记者 李冰 通讯员 郑斐冉

## 油菜花 “开”出致富路

眼下,正是油菜花盛开的时节。在伊川县吕店镇乡间小路上,一片片金灿灿的油菜花花开正艳,引得市民前来赏花踏青,拍照留念。

近年,吕店镇为使土地的效益最大化,带领群众增产增收,及时调整农业种植结构,实行“油菜+春谷”轮作。该镇目前已种植油菜面积近万亩,带动乡村旅游发展,使越来越多的农户走上了致富路。

记者 高山岳 通讯员 葛高远 李德伟 摄



## 洛宁“云上”金珠沙梨梨花节,邀您“扫码云赏花,梨树云认养,精准云帮扶”

# 这株金珠沙梨 只为您开花结果

**● 梨花开**

“云端”实地皆可赏

“金珠沙梨似雪,纷纷扬扬,杨柳绿了老墙,梨花白了轩窗……”

“春分至,梨花开。”3月20日,工信部派驻马店镇关庙村的扶贫干部石岚发了这样一条朋友圈。

的确,每年三四月份,洛宁县马店镇的万亩梨园内,一簇簇的梨花在枝头绽放,如霜似雪,染白了近处的阡陌、远处的农舍,让整个马店镇成了白色的童话世界。

石岚说:“疫情形势持续向好,大好春光让人们有了出来转转的想法,但是为了避免人员聚集,分散赏花花潮,今年的梨花节,我们采用线上线下同步举办的形式。这样一方面能为实地看花的游客更好地提供服务,另一方面,也能让不能到现场的人观赏到‘千树万树梨花开’的美景。”

据洛宁县相关负责人介绍,本届梨花节不仅将于3月25日9时30分直播梨花美景,还将通过汉服歌舞表演、金珠沙梨培育故事讲述、梨树认养等多种活动,让线上观众感受到梨花之美,获取更多关于金珠沙梨的食用方法、诞生过程等知识,从而提升金珠沙梨的知名度,也让更多人通过网络与洛宁结缘。

目前,洛宁县金珠沙梨种植面积有36000余亩。经过20多年的探索发展,金珠沙梨已于2013年获得国家农业部地理标志产品认证,现已成为助力脱贫攻坚奔小康的“摇钱树”和金果产业。

**● 39.9元 拥有一株只为您开花结果的梨树**

“‘认养一株树,帮扶一家人’,39.9元,就可以在洛宁拥有一株只为您开花结果的金珠沙梨树。”

自3月23日金珠沙梨“云认养”活动启动以来,不少社会人士被这一模式吸引,参与其中。截至目前,已有206名网友认养了281株金珠沙梨树。

“云赏花,打开的是一扇展示洛宁有机农业、乡村旅游的窗口;云认养,则是在此基础上的一种延伸。”市商务局驻关庙村第一书记麻耀东说,历届梨花节,在爱心人士积极参与下,认养梨树活动都收到了不错的效果,这既满足了都市人对原生态农产品的健康需求,也提前让关庙村的群众特别是贫困户锁定收益,拓宽了金珠沙梨的销路。“希望今年的云认养能让更多人了解洛宁、投资洛宁,助力洛宁百姓致富。”洛宁县相关负责人表示,目前,洛宁农事如常,有序开展。梨花节新的办节理念,是洛宁努力化危为机,促进农旅融合,旅游业转型发展和提档升级的实践。云赏花、云认养、云帮扶将进一步塑造金珠沙梨“沙梨之王”的品牌形象,进一步提升其知名度和影响力。 张人杰 韦萃萃/文 李峰/图

**赴洛宁赏梨花 注意事项**

- 进入梨园主动出示“洛康码”,外地游客须登记个人信息、测量体温。
- 避开双休日,错峰出游,不扎堆、不聚集,听从园区工作人员安排。
- 洛宁民宿、餐饮业已有序恢复,食宿无须担心。
- 花期持续至4月初,目前正值盛花期。

**企业批量认养**

330元认养一株

- 认养期:一年
- 收益:100斤金珠沙梨

扫码认养

**个人认养**

39.9元认养一株

- 认养期:一年
- 收益:不参加现场采摘,可获6斤精装金珠沙梨(包邮);参加现场采摘,可获10斤普通装金珠沙梨

扫码认养

**金珠沙梨树认领方法**

认养活动3月23日启动,6月23日截止,为期3个月线上认养人可获电子认养证书,认养企业可享“云授牌”